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FAUNA I FLORA  

GMINY RADŁÓW
ROZŚPIEWANA AWIFAUNA

 

Jedną z oznak budzacej się do życia przyrody 
jest śpiew ptaków. Wiosną, kiedy do naszych 
lokalnych gatunków dołączą ptaki powracające 
z dalekiego południa, w eterze zacznie się istna 
kakofonia dzwięków.  
Śpiewają wszystkie ptaki, lecz nie każdy jest 
wirtuozem. Do naszych najlepszych śpiewaków 
należy zaliczyć rudzika, słowika rdzawego 
i słowika szarego. Ptasie trele w okresie wio-

sennym rozbrzmiewają przez całą dobę. Jeszcze 
przed świtem swoje miękkie melodyjne gwizdy 
rozpoczynają kosy, a tuż przed wschodem słońca 
dołączają do nich rzesze sikor, zięb, strzyżyków 
oraz wiele gatunków pokrzewek. Kiedy zapa-
da zmrok, cichną głosy ptaków prowadzących 
dzienny tryb życia, a zaczynają rozbrzmiewać 
pohukiwania sów. Nocne śpiewy nie są już tak 
melodyjne, wręcz przeciwnie, mogą powodo-

wać u słuchacza „gęsią skórkę”. Głos puszczyka 

zwyczajnego często wykorzystywany jest w fil-
mach grozy. Przeraźliwe nawoływania sowy pło-

mykówki, przypominające kwik prosiaka, były 
przedmiotem opowiadań o strzygach i upiorach. 
Wiele domysłów mogą również dawać dzwięki 
pochodzące z mokradeł - tereny te zamieszkuje 
skryty bąk, którego głucho dudniący głos przy-

pomina miarowe uderzenia w bęben oraz wodnik 
o głosie równie przeraźliwym, jak wspomniana 
wcześniej płomykówka.  
A przecież wszsytkie te śpiewy, mniej 
lub bardziej melodyjne, służą ptakom 
w tych samych celach. Zaznaczają w ten spo-

sób swoje terytoria i kontaktują się z partnerami. 
Ludzie od wieków ptasie śpiewy interpretowali 
na swój sposób, gatunki łatwe w obserwacji, a do 
tego umilające pracę w polu, jak np. skowronki, 
cieszyły sie dobrą opinią, zaś nocne ptaszyska 
nie dające się bliżej poznać, utożsamiane były 
z duchami, diabelskim chichotem, czy zwiastu-

nami nieszczęścia. Niestety te wierzenia zako-

rzenione są tak głęboko, że przetrwały do dzi-
siejszych czasów.

Daniel Kopacz
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SŁOWO OD BURMISTRZA

Tanie śmieci już były. Niestety to dla 
mieszkańców smutna wiadomość. 
Odpady to w ostatnim czasie gorą-

cy temat w samorządach. Rosnące 
drastycznie ceny za odbiór odpadów 
dotknęły też naszą gminę. W tym nu-

merze Radła znajdą Czytelnicy całą 
procedurę przetargową jaką prze-

prowadziliśmy, aby cena za śmieci 
była jak najniższa. Potrzeba zbilan-

sowania systemu zagospodarowania 
odpadami komunalnymi wymusiła 
nie tylko u nas, ale i w większości 
gmin w Polsce zwyżkę cen. Przy-

pominam, że opłaty tzw. śmieciowe 
nie mogą być przeznaczone na inne 
cele, jak tylko na utrzymanie systemu 
zagospodarowania odpadaów komu-

nalnych. Niepokoi fakt, że pomimo 
obowiązku składania deklaracji za 
odbiór śmieci, spotykamy w dalszym 
ciągu tzw. dzikie wysypiska. Zazna-
czam, że wszystkie te miejsca zostały 
objęte monitoringiem i wobec osób, 
które zaśmiecają nasze środowisko, 
zostaną wyciągnięte konsekwencje 
prawne. Poza tym na terenie całej 
gminy w miejscach szczególnie nie-

bezpiecznych, w uzgodnieniu z po-

licją, zostaną zainstalowane kamery 
do całodobowego zabezpieczenia 
dróg i budynków użyteczności pu-

blicznej. Wszystkich denerwuje na 
pewno składowisko śmieci przy ul. 
Woleńskiej. Decyzję o pozwoleniu na 
składowanie odpadów komunalnych 
wydało Starostwo Powiatowe w Tar-
nowie i z pewnością nie jesteśmy za-
dowoleni, że znajduje się ono prak-
tycznie w centrum miasta. Cykliczne 
kontrole z Urzędu Miejskiego oraz 
z Wojewódzkiej Inspekcji Ochrony 
Środowiska zobowiązują właścicie-

la do dbania i usuwania na bieżąco 
wywozu odpadów. Nowelizacja usta-
wy z 20 lipca 2018 r. nałożyła od 22 
lutego 2019 r. obowiązek prowadze-

nia wizyjnego systemu kontroli miej-
sca składowania odpadów. Poza tym 
zmniejsza z 3 do 1 roku możliwość 

ich składowania. 
Największy odzewe 
wśród mieszkańców 
gminy, szczególnie 
Radłowa, wywołała 
w ostatnim czasie de-

cyzja Starostwa Powia-
towego z dnia 12 marca 
br. o likwidacji Zespo-

łu Szkół Ponadgimna-
zjalnych w Radłowie. 
Sprawa jest o tyle bul-
wersująca, że wypo-

wiedzi włodarzy przed 
wyborami samorzą-

dowymi sugerowały, że po wybo-

rach zarząd będzie miał pomysł na 
tę szkołę. Okazało się, że jedynym 
pomysłem było jej zamknięcie. Pod-

jęcie zamiaru likwidacji w mediach 
bez uprzedniego zawiadomienia ro-

dziców, nauczycieli, władz gminy 
wywołało szerokie komentarze. Py-

tań jest wiele odnośnie zarządzania 
tą szkołą, promowania jej walorów, 
o złą atmosferę wytwarzaną wokół 
niej w mediach. Jednostką prowadzą-

cą tę szkołę było Starostwo Powiato-

we w Tarnowie, a zatem  przerzuca-
nie odpowiedzialności za likwidację 
Zespołu Szkół Ponadgimnazjlanych 
jest całkowicie nieuzasadnione. Wie-

le czynników złożyło się na to, że 
rodzice nie chcieli posyłać dzieci do 
tej szkoły bez względu na jej wspa-
niałe tradycje i osiągnięcia. Teraz po-

zostaje nam walka o budynek Pałacu 
Dolańskich. Ostatnim właścicielem 
był Henryk Skrzyński, wielki patrio-

ta, którego wspaniały życiorys oraz 
ostatnią wolę właściciela budynku 
znajdą Państwo w tym numerze. Po-

wiat sugerował się tylko względami 
ekonomicznymi wypominając, że 
rokrocznie dokładał ok. 600 tys. zł 
do utrzymania szkoły. My uważamy, 
że to mieszkańcy gminy Radłów, ze 
swoich dochodów, cały czas utrzy-

mywali to liceum o wielkiej tradycji 
dla miasta Radłów i okolic. Staro-

stwo Powiatowe do swojego budżetu 
otrzymuje od osób fizycznych za-
mieszkałych w gminie Radłów 10, 

25% ze swojego corocznego PIT-u.
Na dzień dzisiejszy jest to kwota 
około 1 500 000 zł. Przez ostatnie 
lata z budżetu gminy dołożyliśmy 
150 000 zł, plus w jednym roku sty-

pendia dla pierwszoklasistów. Od 
czterech lat nie możemy się doprosić, 
wraz z mieszkańcami Brzeźnicy, re-

montu drogi przebiegającej przez ich 
miejscowość, a co jest obiecywane 
rokrocznie. Te pieniądze po prostu 
nam się należą i powinny być one 
zwrócone mieszkańcom gminy Ra-
dłów w inwestycjach, podlegających 
zarządowi Starostwa Powiatowego 
w Tarnowie. Dnia 15 marca 2019 r. 
otrzymaliśmy od władz powiatu pi-
smo w sprawie możliwości pierwoku-

pu posiadłości na kwotę 5 522 000 zł, 
które jest według mnie niepoważną 
propozycją (skan pisma na następnej 
stronie).
Starostwo Powiatowe dostało ten ma-
jątek za darmo od Skarbu Państwa. 
Poza tym istnieją jeszcze spadkobier-
cy, którzy nie dochodzili żadnych 
praw do momentu, gdy budynek był 
przeznaczony na cele oświatowe. Nie 
możemy pozwolić, żeby starostwo 
dla celów komercyjnych sprzedawa-
ło swój majątek. To dobra ostatnich 
dziedziców i ludzi, którzy w nim pra-
cowali i tworzyli lokalną tożsamość. 
Trwają rozmowy z władzami powiatu 
oraz z potomkami Henryka Skrzyń-

skiego i o ewentualnych decyzjach 
zostaną Państwo poinformowani.
Prawie we wszystkich miejscowo-

ściach odbyły się zebrania wiejskie, 

Szanowni Państwo!
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na których wspólnie z pracownikami 
Urzędu Miejskiego informowaliśmy 
o bieżących sprawach. Przy współ-
udziale sołtysów, radnych i mieszkań-

ców tworzymy „mapę potrzeb”, za-
dań, które chcemy realizować przez 
najbliższe lata. Po tych spotkaniach 
widać, że życzenia czy oczekiwania 
czasem są bardzo duże. Nie wszyst-
kie postulaty zostaną oczywiście zre-

alizowane, ale będziemy starać się 
spełniać je sukcesywnie w każdej 
miejscowości. Musimy uspokoić, nie-

które życzenia i roszczenia, a zakres 
ich jest bardzo szeroki: chodniki, 
drogi, kanalizacja itd... Finanse gmi-
ny, tak jak wszędzie, są ograniczo-

ne, nie możemy doprowadzić do nie-

kontrolowanego zadłużenia gminy, 
a tak by się stało spełniając wszystkie 
postulaty. Proszę spokojnie patrzeć 
na nasze działania. Nic nie robimy 
wbrew mieszkańcom, a staramy się 
robić wszystko dla Was. Zdajemy so-

bie sprawę, że nie pomogą najlepsze 
wyniki, słupki w rankingach, jeżeli 
za tym nie idzie poprawa komfortu 
życia mieszkańców. 
Powracam teraz jako samorządowiec 
do sprawy śmierci z dnia 13 stycznia 
2019 r.  Prezydenta Gdańska Paw-

ła Adamowicza. To nie miało pra-
wa się wydarzyć. Podczas pełnienia 
obowiązków służbowych, w miejscu 
publicznym, w obecności ochrony, 
na scenie, otoczony tysiącami ludzi, 
został zasztyletowany człowiek, kon-

serwatysta, oddający całe serce, żeby 
ukochany Gdańsk i Polska były lep-

sze. Pisałem w poprzednim numerze 
o fali hejtu i nienawiści, która rozle-

wa się w naszym życiu politycznym, 
społecznym na portalach interneto-

wych. Zło rodzi zło, nienawiść rodzi 
nienawiść.  
W niewytłumaczalny, tragiczny 
sposób odszedł człowiek w pełni 
sił twórczych, wybitny prezydent, 
śmiały polityk i niezwykle skutecz-
ny menadżer. Bezpardonowe cham-

stwo kampanii wyborczych, żenujące 
wytykanie każdej osobie publicznej, 
ale też szukanie w każdym z nas, 
win za zło tego świata, doprowadza 
do takich tragedii. Ludzie są zaśle-

pieni zawiścią i gotowi robić coś na 
złość. Dobre cechy, które są w każ-
dym z nas przykryte są złem, które 
nie każdy potrafi zatrzymać. Gubimy 
granice przyzwoitości i szacunku dla 
innych i dla samych siebie, a najbar-
dziej przykre jest to stwierdzenie, 
które powiedziałem w RDN, w pro-

gramie „Słowo za słowo” – Tutaj nic 
się nie zmieni.
Zakończę pozytywnie. Dobro jest 
w każdym z nas. Okazujemy to na co 
dzień, ale też przy okazji koncertów 
i imprez charytatywnych. Anoni-
mowo pomagamy, bo na tym polega 
filantropia. Kulminacją tych działań 
był po raz drugi organizowany bal 
charytatywny, aby pomóc Zuzi Ja-

rzębak, doświadczonej straszliwie po 
operacji guza w tylnej jamie czaszki. 
Wszystkim serdecznie dziękuję za 
okazaną pomoc i trud w organizacji 
imprez charytatywnych. 
Chciałoby się powtórzyć ostatnie 
słowa Adamowicza powiedziane ze 
sceny, tuż przed śmiercią, zmieniając 
tylko nazwę miast. 
To był cudowny czas dzielenia się 
dobrem. Byliście, jesteście kocha-

ni. Radłów jest najcudowniejszym 
miastem na święcie. Dziękuje Wam.

Zbigniew Mączka
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W roku 2018 r. gmina liczyła 9659 mieszkańców:  
4892 kobiet i 4767 mężczyzn,  

którzy są zameldowani na pobyt stały.

Najliczniejszymi sołectwami są: 
Radłów (2726), Wola Radłowska (1045)  

i Biskupice Radłowskie (1036).

W 2018 r. urodziło się 112 dzieci,  
z czego 57 to chłopcy, a 55 to dziewczynki.

Miesiącem, który obfitował w największą liczbę 
urodzeń był wrzesień (15).

Najpopularniejszym imieniem dla chłopca było imię 
Jakub, Marcel i Mikołaj, 

a dla dziewczynek Milena, Anna i Martyna.

GMINA   RADŁÓW   W   LICZBACH

Miejscowości, w których przybyła największa 
liczba noworodków to Radłów (30), Niwka (14) 

i Wola Radłowska (14).

Pełnoletność uzyskało 115 mieszkańców gminy.

Wydano 807 dowodów osobistych.

Na ślubnym kobiercu w Gminie Radłów 

 stanęły 54 pary małżeńskie.

W 2018 r. zmarło 111 osób.

Opracowała Maria Pochroń 
Inspektor ds. ewidencji ludności

Referat administracji i spraw obywatelskich

*Wg stanu na dzień  31.12.2018 r.

Szanowni Państwo,

Przed nami piękne, bogate w polską tradycję 

 Święta Wielkanocne, 
niosące nadzieję i odrodzenie życia. 

Z tej okazji prosimy przyjąć serdeczne życzenia  
dobrego zdrowia, pogody ducha  

oraz pozytywnej energii do działania. 
Aby świąteczne dni upłynęły w atmosferze 

serdecznych spotkań rodzinnych,  
w duchu polskiej tradycji.

Ufamy, że wraz z nadchodzącą wiosną, 
ciepło płynące z ludzkiej serdeczności zagości we 

wszystkich sercach, a wzajemna współpraca  
i życzliwość zaowocują pomyślną przyszłością.

Wesołego Alleluja!

Piotr Kapera
Przewodniczący 
 Rady Miejskiej

Zbigniew Mączka
Burmistrz Miasta 

i Gminy Radłów
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REDAKCJA ZASTRZEGA SOBIE PRAWO 

SKRACANIA I KORYGOWANIA NADESŁANYCH 

 TEKSTÓW ORAZ ZMIANĘ TYTUŁÓW. 

ZA TREŚĆ REKLAM  
I OGŁOSZEŃ NIE ODPOWIADAMY.  

NIE WSZYSTKIE Z PRZEDSTAWIANYCH 
 NA ŁAMACH TREŚCI SĄ ZGODNE 

 Z POGLĄDAMI REDAKCJI.

Z okazji Świąt Wielkanocnych 
wszystkim Czytelnikom Kwartalnika RADŁO 

 składamy najserdeczniejsze życzenia wiary, nadziei 
oraz wszelkiej pomyślności w życiu zawodowym i osobistym.

Niech radość ze Zmartwychwstania Pańskiego  
da Wam siłę do pokonywania trudności, przyniesie spokój  

i spełnienie marzeń oraz optymistyczne spojrzenie na świat.

Niech ten czas będzie dla Państwa chwilą refleksji  
i zatrzymania w codziennych obowiązkach 

oraz okazją do nabrania sił i energii do działania.

Redakcja Kwartalnika RADŁO 

oraz 

Gminne Centrum Kultury i Czytelnictwa 

 w Radłowie

POMÓŻ ZOSI – PRZEKAŻ 1% PODATKU 
KRS: 0000037904 

w polu INFORMACJE UZUPEŁNIAJĄCE: 35593 Boryczka Zofia. 
Można również przekazać darowiznę: 
ZOFIA BORYCZKA 

FUNDACJA DZIECIOM „ZDAŻYĆ Z POMOCĄ”  

ul. Łomiańska 5, 1-685 Warszawa 

Alior Bank S.A. 42249000050000460075493994 

tytułem: 35593 Boryczka Zofia - darowizna na pomoc i ochronę zdrowia.

Zosia to córka naszego kolegi Arka z zespołu „Moja Szkatułka”, u której zdiagnozo-

wano w styczniu obustronny głęboki niedosłuch i w związku z tym potrzebne są środki 
finansowe na rehabilitację.
Serdecznie dziękujemy za każdą, nawet najmniejszą wpłatę na leczenie Zosi.

Na okładce rodzina pań-

stwa Kaperów z Radłowa, 
którzy, podczas balu cha-
rytatywnego organizowa-
nego w dn. 2 marca br. 
przez burmistrza Radło-

wa na rzecz Zuzi Jarzę-

bak z Zabawy, wylicy-

towali voucher w postaci 
zdjęcia na okładce aktual-
nego numeru kwartalnika 
Radło.
Zuzia Jarzębak to 11-let-
nia dziewczynka, u której w 2012 
r. zdiagnozowano guza tylnej jamy 
czaszki. Po operacji cały czas wyma-
ga intensywnej rehabilitacji, w szcze-

MOJA OKŁADKA
gólności w specjalnych 
kombinezonach. Jeden 
turnus to koszt ok. 10 
000 zł, a takich turnusów 
potrzebuje przynajmniej 
kilku, żeby móc wyzdro-

wieć. 
Zuzi można pomóc wpła-
cając dowolne datki na 
jej rehabilitację i leczenie 
na specjalnie uruchomio-

ne dla niej konto: PKO 
Bank Polski, nr: 45 1020 

4955 0000 7902 0188 0061 lub prze-

kazując 1% podatku Caritas Diecezji 
Tarnowskiej KRS 0000211791 z do-

piskiem Zuzanna Jarzębak.
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GMINA RADŁÓW PO RAZ TRZECI  
LIDEREM POWIATU TARNOWSKIEGO

Organizatorem Rankingu jest FRDL 
Małopolski Instytut Samorządu Tery-

torialnego i Administracji w Krako-

wie. Partnerem Rankingu jest Urząd 
Statystyczny w Krakowie i Dziennik 
Polski.
Podczas spotkania Forum Wójtów, 
Burmistrzów i Prezydentów Mało-

polski, oprócz organizatorów, obec-

ni byli Witold Kozłowski, marszałek 
województwa małopolskiego i Anna 
Pieczarka, członek zarządu woje-

wództwa małopolskiego.
Ranking to wyjątkowa inicjatywa, 
którą FRDL Małopolski Instytut 
Samorządu Terytorialnego i Admi-
nistracji realizuje od 2010 roku we 
współpracy z Urzędem Statystycz-
nym w Krakowie. Celem przedsię-

wzięcia jest wyłonienie i promowanie 
gmin wyróżniających się pod 
względem rozwoju społeczno-

-gospodarczego.
W ramach rankingu ocenie 
poddawane są wszystkie gminy 
Województwa Małopolskiego 
z wyłączeniem miast na pra-
wach powiatu: Krakowa, No-

wego Sącza i Tarnowa. Za ze-

branie i zestawienie wyników 
odpowiada Urząd Statystyczny.
Lista wskaźników, których 
wartości mierzone są 
na poziomie gminy, 
służących do obliczenia 
syntetycznego wskaź-
nika rankingowego, 
obejmuje:
a) średnioroczne do-

chody własne budżetów 
gmin na 1 mieszkańca 
(za lata 2015–2017), 
b) średnioroczne 
wydatki majątko-

we inwestycyjne bu-

dżetów gmin na 1 

mieszkańca (za 
lata 2015–2017), 
c) średniorocz-
ny wskaźnik 
zadłużenia bu-

dżetów gmin (za 
lata 2015–2017), 
d) wydatki bie-

żące budże-

tów gmin na 
admin is t rację 
publiczną na 
1 mieszkańca w 2017 r., 
e) średnioroczne środki z Unii Eu-

ropejskiej i innych źródeł niepod-

legające zwrotowi na finansowanie 
programów i projektów unijnych sta-
nowiące dochód budżetów gmin na 
1 mieszkańca (za lata 2015–2017), 
f) liczba podmiotów gospodarczych 

Miasto i Gmina Radłów już trzeci rok z rzędu zdobywa tytuł Lidera Powiatu Tarnowskiego w Rankingu Gmin 
Małopolski i tym samym znalazła się w czołówce najlepszych samorządów wyróżnionych ze względu na rozwój 
gospodarczo-społeczny.

zarejest rowa-

nych w REGON 
na 1000 ludno-

ści w 2017 r., 
g) wyniki eg-

zaminu gim-

n a z j a l n e g o 
w roku szkol-
nym 2017/2018 
– średni wy-

nik w %, 
h) odsetek dzie-

ci objętych wychowaniem przed-

szkolnym w wieku 3–6 lat w 2017 r., 
i) saldo migracji na 
1000 ludności w 2017 r., 
j) wydatki na kulturę i ochronę dzie-

dzictwa narodowego (z wyłączeniem 
wydatków majątkowych inwestycyj-
nych) na 1 mieszkańca w 2017 r., 
k) udział środków przekazanych or-

ganizacjom pozarzą-

dowym i innym pod-

miotom prowadzącym 
działalność pożytku 
publicznego w wydat-
kach ogółem gminy 
w 2017 r.

 

Maksymilian Pochroń
Fot. Michał Gniadek
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Radłowskie Forum Rozwoju, 
realizując grant pt. „Zakup tech-

nicznego wyposażenia sceniczne-

go na potrzeby organizacji imprez 

kulturalnych i patriotycznych”, za-
kupiło  sprzęt sceniczny w postaci: 
mikrofonu bezprzewodowego Shure 
beta 57A, mikrofonu bezprzewodo-
wego podwójnego-nagłownego Shure 
SM 35, mikrofonów Rode M5 Pair, 
statywów mikrofonowych, dwóch 
aktywnych 2-kanałowych diboxów 
Proel DB2A, okablowania mikrofo-
nowego (zestaw: kabel mikrofonowy, 
gniazdo  XLR męskie,  gniazdo XLR 
żeńskie, gniazdo jack jack), miksera 
cyfrowego Soundcraft Ui24R, moni-
tora scenicznego Laney CXP 112A 
oraz reflektora punktowego Ameri-
can DJ Saber Spot WW.
Ponadto w ramach realizowanego za-
dania w Domu Ludowym w Marcin-

kowicach w dn. 05.03.2019 r. został 
zorganizowany Babski Comber, na 
którym wystąpił Zespół Regional-
ny Biskupianie oraz Kapela Ludowa 
Radłowianie z Radłowa. Podczas 
występu zostało wykorzystane nowo 
zakupione wyposażenie sceniczne. 
W organizowanej imprezie udział 
wziąć mógł każdy mieszkaniec ob-

szaru Lokalnaej Grupy Działania. 
Zadanie realizowane z  zakresu „Wy-

posażenia podmiotów działających 
w sferze kultury” w ramach poddzia-

łania „Wsparcie na wdrażanie operacji 
w ramach strategii rozwoju lokalnego 
kierowanego przez społeczność” obję-

tego PROW 2014-2020.

Radłowskie Forum Rozwoju
Fot. Anna M. Kędzior

INWESTYCJE I PROJEKTY GMINY RADŁÓW

NOWY SPRZĘT, NOWE MOŻLIWOŚCI

„Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie”. 
Operacja pn. „Zakup technicznego wyposażenia scenicznego na potrzeby imprez kulturalnych i ptriotycznych”  
współfinansowana jest ze środków Unii Europejskiej w ramach działania 19.2 „Wsparcie na wdrażanie operacji 

 w ramach strategii rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność”. Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020.
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NOWY SPRZĘT, NOWE MOŻLIWOŚCI DOFINANSOWANIA NA DROGI 
DLA GMINY RADŁÓW
W Małopolskim Urzędzie Wojewódzkim 
w Krakowie 18 marca 2019 r. wicepre-

mier Beata Szydło, wiceminister spraw we-

wnętrznych i administracji Jarosław Zieliń-

ski oraz wojewoda małopolski Piotr Ćwik 
przekazali wójtom i burmistrzom promesy 
na realizację zadań związanych z usuwa-
niem skutków klęsk żywiołowych. 

Zbigniew Mączka burmistrz Radłowa ode-

brał promesę w wysokości 
850 000 zł.
- Wszystko to po to, aby 
wspierać gminy, wspierać 
samorządy, aby mogli Pań-

stwo realizować te zadania 
inwestycyjne, które są bar-
dzo potrzebne i bardzo ocze-

kiwane przez mieszkańców. 
Mam nadzieję, że te środki 
przyczynią się do rozwo-

ju Waszych gmin, a przede 
wszystkich będą służyły lu-

dziom – mówiła wicepremier Beata Szydło.

Z otrzymanego dofinansowania planowane jest wykonanie remontu drogi gmin-

nej w Zabawie (950 m.), ul. Mierzwy w Biskupicach Radłowskich (582 m.) 
oraz ul. Glowskiej w Radłowie (650 m.).

Źródło: www.malopolska.pl/

PRZYSTAŃ DLA SENIORA

W Urzędzie Miejskim w Radłowie został podpisany list inten-

cyjny pomiędzy Gminą Radłów, a Fundacją „Przystań dla Se-

niora”.
Strony wyrażają wolę współpracy w realizacji projektu utwo-

rzenia domu spokojnej starości pn. „Przystań dla Seniora” wraz 
z infrastrukturą wykorzystującą pokłady lokalnych wód  termal-
nych i leczniczych przy zalewie w Radłowie.

 
Fot. Maksymilian Pochroń

INWESTYCJE I PROJEKTY GMINY RADŁÓW
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Odbyło się pierwsze spotkanie 
w sprawie rewaloryzacji parku w Ra-
dłowie, na którym nastąpiło przeka-
zanie placu budowy w związku z re-

alizacją zadania pn. „Rewaloryzacja 
Parku w Zespole Pałacowo-Parko-

wym w Radłowie”.

Początkiem marca ruszyły prace 
w celu przywrócenia jego dawnej 
świetności. W ramach zadania za-
planowano: czyszczenie stawu, for-
mowanie skarpy, pielęgnacja zieleni 
oraz budowa alejek o nawierzchni 
mineralnej. Powstanie nowy mostek, 
pomosty, oświetlenie, monitoring 
oraz mała architektura.

Gmina Radłów otrzyma-
ła na to zadanie dofinansowa-
nie w kwocie 494 059 tys. zł.  
Wartość inwestycji to kwota 859 
987,91 zł brutto.

Fot. Maksymilian Pochroń

REWALORYZACJA PARKU W ZESPOLE  
PAŁACOWO-PARKOWYM W RADŁOWIE

INWESTYCJE I PROJEKTY GMINY RADŁÓW
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POWSTANIE ŻŁOBEK W RADŁOWIE

W ramach Programu „Maluch +” 
2019 realizowanego przez Minister-
stwo Rodziny, Pracy i Polityki Spo-

łecznej, Gmina Radłów uzyskała do-

finansowanie w wysokości 600 tys. 
zł na realizację zadania pn. „Przebu-

dowa pomieszczeń budynku Gimna-
zjum w Radłowie na potrzeby żłobka 
wraz z zagospodarowaniem terenu”.
Z pozyskanych pieniędzy pomiesz-
czenia gimnazjum w Radłowie zo-

staną dostosowane na potrzeby żłob-

ka, przebudowana zostanie kuchnia, 
a przy szkole powstanie bezpieczny 
plac zabaw dla maluchów.

Fot. Michał Gniadek

POSTĘP PRAC PRZY BUDOWIE MCK

Trwają prace przy budowie Miej-
skiego Centrum Kultury w Radło-

wie. W ramach realizowanego za-
dania pn. „Rozbudowa, nadbudowa 
i przebudowa istniejącego budynku 
synagogi wraz ze zmianą sposobu 
użytkowania na Miejskie Centrum 
Kultury z niezbędną infrastrukturą 
techniczną” powstanie w latach 2018-
2020 nowoczesne Miejskie Centrum 
Kultury wyposażone m.in. w dużą 
salę widowiskową, kręgielnię, Kino 
za Rogiem, czy też kawiarnię. War-
tość realizowanych robót na pod-

stawie podpisanej umowy wynosi  
4 894 785,00 zł brutto. Wartość całe-

go projektu szacowana jest na kwotę 
5 420 000 zł zaś dofinansowanie wy-

niesie prawie 3 000 000 zł.
 

Fot. Maksymilian Pochroń

INWESTYCJE I PROJEKTY GMINY RADŁÓW
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ROZWIJAMY KOMPETENCJE CYFROWE
W GMINIE RADŁÓW

ROZEBRANO GARAŻE W ZABAWIE

Gmina Radłów realizuje projekt pt. ”Rozwijamy 
kompetencje cyfrowe w Gminie Radłów” w ramach 
projektu „e-Xtra Kompetentni – Rozwój kompetencji 
cyfrowych mieszkańców województwa małopolskie-

go i świętokrzyskiego” dofinasowanego z Programu 
Operacyjnego Polska Cyfrowa na lata 2014-2020, Oś 
Priorytetowa III: Cyfrowe Kompetencje społeczeń-

stwa, Działanie 3.1: Działania szkoleniowe na rzecz 
rozwoju kompetencji cyfrowych.

Na potrzeby realizacji projektu gmina zakupi 7 kom-

puterów, które po zakończeniu przedmiotowych szko-

leń zostaną przekazane do szkół na terenie naszej 
gminy. W projekcie weźmie udział 72 osoby z terenu 
Gminy Radłów w wieku od 25 do 74 lat, w tym 24 
osoby z orzeczeniem o niepełnosprawności. Zajęcia 
szkoleniowe będą odbywały się w Radłowie, Bisku-

picach Radłowskich i Siedlcu. Łączny koszt zadania 
wynosi 40 tys. zł w całości pokryty ze środków ze-

wnętrznych.

Z powodu złego stanu 
technicznego w Zabawie 
zostały rozebrane stare 
garaże.

Plac w przyszłości zostanie 
zagospodarowany na 
potrzeby straży pożarnej.

Fot. Malsymian Pochroń

Plac po rozbiórce.

INWESTYCJE I PROJEKTY GMINY RADŁÓW
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REMONTY DRÓG

REMONT CHODNIKA

W marcu 2019 r. Gmina Radłów 
przeprowadziła bieżącą konserwację dróg 
polnych w miejscowościach: Przybysławice, 
Marcinkowice, Zdrochec, Zabawa, Sanoka, 
Glów i Radłów.  
Prace konserwatorskie polegały na: 
- Zdrochec - drogi zostały wyrównane, ułożone 
z kruszywa oraz utwardzone,
- Marcinkowice - została wymiona uszkodzona 
rura, droga wyrównana oraz utwardzona, 
- Zabawa - drogę wyrównano oraz ułożono 

 z kruszywa,
- Przybysławice – drogę wyrównano oraz 
zawalcowano,
- droga polna łącząca Sanokę Dużą z Sanoką 
Małą i Łęką Siedlecka (tj. Grondy) - 
wyrównie, utwardzenie oraz wyłożenie 
kruszywem,
- Sanoka - uzupełniono kruszywem oraz 
zawalcowano ubytki, 
- Radłów na drodze „Mała Łęka” - droga 
została nasypana kruszywem, rozrównana 
oraz utwardzona walcem,
- Radłów na ul. Polnej zostało ułożone 
kruszywo, rozrównane i utwardzone,
- Glów - zostało ułożone oraz utwardzone 
kruszywo.
Łączna wartość zadania wynosi 53 800,00 zł.

Fot. Maksymilian Pochroń

„Mała Łęka”

ul. Polna w Radłowie

Przeprowadzono remont chodnika  przy   
ul. Glowskiej w Radłowie.

Prace polegały na demontażu starego 
betonowego chodnika wraz z obrzeżami, 
wykonaniu korytowania pod nowy 
chodnik, podbudowy z kruszywa oraz 
ułożeniu na podłożu betonowym kostki 
brukowej z regulacja pokryw trzech 
studzienek kanalizacyjnych. 

 
Fot. Maksymilian Pochroń

INWESTYCJE I PROJEKTY GMINY RADŁÓW
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Radłowskie Forum Rozwoju re-

alizuje zadanie pn. „Moderniza-
cja infrastruktury kulturalnej oraz 

rekreacyjno-turystycznej na terenie 
miejscowości Zabawa” w ramach 

poddziałania „Wsparcie na wdrożenie 
operacji w ramach strategii rozwoju 
lokalnego kierowanego przez społecz-
ność” objętego PROW na lata 2014-
2020. 
W ramach realizowanej przedmiotowej 
operacji zmodernizowana została baza 
lokalowa pomieszczeń infrastruktury 
kulturalnej, co pozwoli na organizację 
wydarzeń o charakterze kulturalnym 
i rekreacyjno-sportowym. Zmoderni-
zowany budynek stanie się centrum 
kulturalnym wsi Zabawa.
Roboty budowlane obejmowały takie 
prace jak: wymiana drzwi wewnętrz-
nych, wymiana podłogi w sali wido-

wiskowej, remont klatki schodowej, 
remont podłogi w sali bocznej oraz 
kuchni, położenie płytek ściennych 
w kuchni, wymiana grzejników, re-

mont instalacji elektrycznej oraz re-

mont pomieszczeń.
Również w ramach realizowanej ope-

racji zaplanowano zagospodarowanie 
terenu przy pomniku w  Zabawie upa-
miętniającego obóz pracy w czasie II 
wojny światowej.  Obóz pracy, który 
istniał od września do listopada 1944r. 
założony został przez Niemców. Więź-
niowie obozu kopali szańce nad Du-

najcem. Prace przy pomniku zostały 
już rozpoczęte.
Wartość dofinansowania wynosi 107 
500,00 zł co stanowi 80 % zadania.

Fot. Maksymilian Pochroń

REMONT DOMU STRAŻAKA W ZABAWIE

 

Zadanie realizowane jest pn. „Modernizacja infrastruktury kulturalnej oraz rekreacyjno-turystycznej na terenie miejscowości Zabawa” 

 wybrane do finansowania w naborze organizowanym przez Lokalną Grupę Działania Stowarzyszenie „Kwartet na Przedgórzu” w ramach poddziałania 
„Wsparcie na wdrożenie operacji w ramach strategii rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność” objętego PROW na lata 2014-2020.

 W trakcie romontu.

INWESTYCJE I PROJEKTY GMINY RADŁÓW
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PROBLEM Z ALKOHOLEM – CO DALEJ? 
Problem nadużywania alkoholu z na-
tury wydaje nam się tematem wstydli-
wym. Często rodziny nim dotknięte 
skrywają go przez wiele lat, a coraz 
dotkliwsze konsekwencje ponosi cała 
rodzina. Rezultatem życia z naduży-

wającym alkoholu członkiem rodzi-
ny może być tzw. współuzależnienie 
partnera, a u dzieci zaburzenia za-
chowania i problemy szkolne. Aby 
pomóc sobie i bliskim w rozwiąza-
niu tego problemu, warto skorzystać 
z pomocy specjalistów. 
Na terenie Gminy Radłów taką po-

moc można uzyskać zgłaszając się 
do  Gminnej Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych z siedzibą 
w Urzędzie Gminy Radłów.
W każdy II wtorek miesiąca w godz. 
od 16:00-19:00 można skorzystać 
z porad terapeuty uzależnień, nato-

miast w każdy IV wtorek miesiąca 
od 16:00-19:00 z porad psychologa. 
Proponowane poradnictwo jest bez-
płatne i dostępne dla każdego miesz-
kańca  gminy,  nie ma także ko-

nieczności umawiać się na spotkanie 
z wyprzedzeniem. W praktyce ozna-
cza to, że zgłosić może się każdy, 
kto potrzebuje wsparcia w zakresie 
wszystkich problemów wynikających 
z nadużywania alkoholu i środków 
psychoaktywnych - zarówno sam 
uzależniony, jak i jego bliscy. 
Podstawowym zadaniem ko-

misji jest prowadzenie dzia-
łań związanych z profilaktyką  
i rozwiązywaniem problemów alko-

holowych oraz integracji społecznej 
osób uzależnionych od alkoholu, 
a w szczególności zwiększanie do-

stępności pomocy terapeutycznej  
i rehabilitacyjnej dla takich osób.
Podejmowane działania mają za za-
danie wsparcie osób uzależnionych 
i ich rodzin, kształtowanie zdrowe-

go stylu życia oraz pomoc rodzinom 
w trudnych sytuacjach życiowych. 
Komisja uprawniona jest do podej-
mowania czynności zmierzających 
do sądowego orzeczenia o zastoso-

waniu wobec osoby uzależnionej od 
alkoholu zobowiązania poddania się 

leczeniu odwykowemu. Ponadto ko-

misja realizuje określone ustawowo 
zadania gminy w zakresie profilak-
tyki i rozwiązywania problemów al-
koholowych, które w szczególności 
obejmują: zwiększanie dostępności 
pomocy terapeutycznej i rehabilita-
cyjnej dla osób uzależnionych od al-
koholu;
- udzielanie rodzinom, w których wy-

stępują problemy alkoholowe, pomocy 
psychospołecznej i prawnej, a w szcze-
gólności ochrony przed przemocą 
w rodzinie;
- prowadzenie profilaktycznej działalno-

ści informacyjnej i edukacyjnej w zakre-
sie rozwiązywania problemów alkoho-

lowych i przeciwdziałania narkomanii,  
w szczególności dla dzieci i młodzieży, 
w tym prowadzenie pozalekcyjnych za-

jęć sportowych, a także działań na rzecz 
dożywiania dzieci uczestniczących  
w pozalekcyjnych programach opie-
kuńczo-wychowawczych i socjotera-
peutycznych;
- wspomaganie działalno-

ści instytucji, stowarzyszeń 
i osób fizycznych, służącej rozwią-
zywaniu problemów alkoholowych;  
- podejmowanie interwencji w związku 
z naruszeniem przepisów określonych 
w art. 131 i 15 ustawy oraz wystę-
powanie przed sądem w charakterze 
oskarżyciela publicznego;
- wspieranie zatrudnienia socjalnego 
poprzez organizowanie i finansowanie 
centrów integracji społecznej.
Serdecznie zachęcamy do kontaktu.

 
Edyta Kożuch

R
eklam

a
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W związku z licznymi interwencjami 
mieszkańców gminy dotyczącymi fir-
my Conteko sp. z o.o., zajmującej się 
zbieraniem odpadów komunalnych, 
Burmistrz Radłowa informuje, że 
gmina od 2013 r. przeprowadza kon-

trole miejsca składowania odpadów 
przy ul. Woleńskiej w Radłowie. Po-

nadto firma Conteko jest kontrolowa-
na przez Wojewódzkiego Inspektora 
Ochrony Środowiska w Tarnowie, 
Starostwo Powiatowe w Tarnowie, 
policję i straż Pożarną - w zakresach 
posiadanych przez te organy kompe-

tencji. Przedsiębiorstwa o takim pro-

filu działalności jak firma Conteko, 
posiadają zezwolenia na składowanie 
odpadów podlegających przetwarza-
niu, wydawane przez Starostwo 
Powiatowe w Tarnowie - na okres 
3 lat.
Po zmianie ustawy, od 2019 r. okres 
magazynowania odpadów maksymal-
nie wynosić będzie 1 rok; spowoduje  
to zredukowanie ilości składowanych 
na placu odpadów. Przedstawiciele 
firmy zapewniają, że dołożą wszel-
kich starań, mających na celu re-

dukcję odpadów składanych przy 
ul. Woleńskiej w Radłowie. Ponadto 
firma w tym momencie sukcesywnie 
przekazuje odpady do recyklerów 
tym samym  zmniejszając ich masę 
na placu. 
Pragniemy również poinformować, 
iż Rada Miejska w Radłowie w dniu 
10.01.2019. r. uchwaliła nowe staw-

ki opłat odbioru odpadów. Zmianie 
ulegnie miesięczna opłata za odpa-
dy zbierane w sposób selektywny 
i nieselektywny od 01.02.2019 roku. 
Opłaty związane z odbiorem odpa-
dów komunalnych kształtują się na-
stępująco:
a) miesięczna opłata za odpady zbie-

rane w sposób selektywny 15,00 zł/
osoby,
b) miesięczna opłata za odpady zbie-

rane w sposób nieselektywny 30,00 
zł/osoby.
Od października 2018 r. zostały 
przeprowadzone cztery postępowa-

nia przetargowe w celu wyłonienia 
firmy odbierającej odpady komunal-
ne z terenu Gminy Radłów. Wartość 
pierwszego przetargu kształtowała 
się na poziomie ceny 1 903 798,08 
zł, drugiego - na poziomie 1 666 
775,88 zł, trzeciego - na poziomie 
1 558 751,04  zł. Przetargi te zosta-

ły unieważnione. Natomiast cena  
czwartego przetarg kształtuje się 
na poziomie ceny 1 403 784,00 zł za 
rok z czego wynika, że cenę obniżo-

no o 500 tyś. zł. Przy obowiązującej 
dotychczas metodzie kalkulacji ceny, 
tj. 5 i więcej osób (dalej „5+”) w go-

spodarstwie domowym system finan-

sowania odbioru odpadów nie bilan-

suje się. Przepisy prawa nakładają na 
gminę obowiązek zbilansowania się 
kosztów i wydatków gospodarki od-

padami, a to ma bezpośredni wpływ 
na zmianę stawki za odpady zbierane 
selektywnie i nieselektywnie.
Należy nadmienić, że opłata za od-

biór odpadów jest przeznaczona na 
funkcjonowanie systemu gospodaro-

wania odpadami. Środki wpłacane 
przez mieszkańców w ramach opłaty 
za gospodarowanie odpadami komu-

nalnymi nie mogą być wykorzysta-
ne na inne cele. Biorąc pod uwagę 
wysokość złożonej oferty w drodze 
postępowania przetargowego prze-

prowadzonego  na podstawie ustawy 
o zamówieniach publicznych ustalo-

no stawkę opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi. 
Ogłoszony w listopadzie czwarty 
przetarg przyniósł rozstrzygnięcie na 
poziomie kwoty 2 807 568,00 zł za 
odbiór odpadów na 2 lata, tj. 2019-
2020. Była to najtańsza złożona ofer-
ta. Pomimo poinformowania innych 
podmiotów zajmujących się odbiorem 
odpadów komunalnych o prowadzo-

nym zamówieniu publicznym  pn. 
„Odbiór i zagospodarowanie od-

padów komunalnych od właścicie-

li nieruchomości  z terenu Gminy 
Radłów, na których zamieszkują 
mieszkańcy” do przetargu przystą-

piła tylko jedna firma.

W związku z powyższym wprowa-
dzono metodę kalkulacji opłaty jako 
iloczyn ilości mieszkańców fizycznie 
zamieszkałych nieruchomość oraz 
stawki opłaty. W przypadku utrzy-

mania dotychczasowej metody tj. 
„5+” cena jednostkowa wynosiłaby 
16,50 zł. Z kolei przy metodzie od 
mieszkańca (tj. od każdej zamieszka-
łej na nieruchomości osoby) – wyli-
czona cena 15,00 zł, według stanu na 
dzień dzisiejszy nie bilansuje syste-

mu, co ostatecznie powoduje niedo-

bór środków w systemie w wysokości 
54 684,00 zł/rok, co musi być zbilan-

sowane w najbliższych latach.
Do kosztów utrzymania porządku 
w gminie oprócz kosztów związa-
nych z wywozem odpadów komu-

nalnych wlicza się koszty związane 
ze zbiórkami odpadów wielkogaba-
rytowych, popiołu, odpadów biode-

gradowalnych, sprzętu RTV i AGD, 
zbiórką opon samochodowych oraz 
odbiorem leków, utrzymaniem Punk-
tu Selektywnej Zbiórki Odpadów Ko-

munalnych, obsługą administracyjną, 
a także edukacją ekologiczną.
Wzrost opłaty za odbiór odpadów 
komunalnych jest widoczna w całym 
kraju, nie dotyczy tylko naszej gmi-
ny. Na wyższą kwotę składają się na-
stępujące czynniki:
- znaczny wzrost tzw. opłaty mar-
szałkowskiej, czyli opłaty za umiesz-
czenie odpadów na składowisku, 
którą ponosi firma odbierająca od-

pady. Jeszcze w 2013 roku jej wyso-

kość wynosiła 115,41 zł/t, w 2017 r. 
- 120,76 zł/t, a w już 2019 r. - 170 
zł/t. Natomiast od 2020 roku ma ona 
wynieść 270 zł/t. Powyższe koszty 
mają bezpośrednie przełożenie na 
koszt odbioru odpadów w Regio-

nalnych Instalacjach Przetwarzania 
Odpadów Komunalnych (RIPOK); 
- znaczny wzrost poziomu recy-

klingu, co oznacza wyższe kosz-
ty zagospodarowania odpadów; 
- sytuacja makroekonomiczna, 
związana z kosztami osobowy-

mi (wzrost płacy minimalnej); 

NOWE STAWKI ZA ODBIÓR ODPADÓW KOMUNALNYCH
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- wzrost cen transportu i energii.
Z uzyskanych informacji dotyczących 
cen rynkowych za unieszkodliwienie 
odpadów komunalnych przedstawia-
my Państwu obok, jak kształtowały 
się ceny w roku 2017, a jak kształtują 
się obecnie.

Częstotliwość  odbioru odpadów na 
terenie gminy Radłów nie zmienia 
się,  mimo iż inne gminy, próbując 
obniżyć koszty odbioru odpadów 
zmniejszają częstotliwość wywozu 
odpadów. Nieruchomości zamiesz-
kałe przez 1 i 2 osoby mają odbiór 
odpadów co 28 dni, natomiast dla 
nieruchomości zamieszkałych przez 
3 osoby  i więcej wywóz odbywa się 

Lata
Ceny rynkowe / tonę odpadów

Odpady 

zmieszane
Odpady 

biodegradowalne
Popiół Opony 

samochodowe
Odpady 

wielkogabarytowe

2017 235,00 140,00 300,00 0,00 230,00
2019 370,00 180,00 400,00 800,00 600,00

co 14 dni.
W związku z powyższym, że została 
zmieniona metoda naliczenia opłaty 
za wywóz odpadów komunalnych 
z nieruchomości zamieszkałych na 
terenie Gminy Radłów, Burmistrz 
Radłowa informuje, że każdy wła-

ściciel nieruchomości zamieszkałej, 
na której powstają odpady komu-

nalne, był zobowiązany do złożenia 
deklaracji o wysokości opłaty za go-

spodarowanie odpadami komunalny-

mi zgodnie ze stanem faktycznym do 
dnia 14 lutego 2019 r. W przypadku 
nie wywiązania się z w/w obowiąz-
ku zostanie wszczęte postępowanie 
administracyjne w celu naliczenia 
opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi dla niesegregowanych 
odpadów komunalnych. 

Franciszek Kądziela

Szkło
Tworzywa sztuczne

Opakowania wielomateriałowe i Metale
Makulatura Odpady 

biodegradowalne
Odpady

wielkogabarytowe Popiół

W
rz

uc
am

y

Szkło opakowaniowe:

• czyste butelki szklane,

• czyste słoiki,

• szklane opakowania po 
kosmetykach,

 

opakowania muszą być 

puste 

czyste

nie rozbite

• puste butelki plastikowe po różnych 
napojach (np. typu PET),

• puste butelki plastikowe po kosmetykach 
i środkach czystości (np.: po szamponach, 
płynach),

• plastikowe opakowania po żywności (np.: 
kubki po jogurtach, margarynach),

• folie i torebki z tworzyw sztucznych,

• czyste kanistry plastikowe,

• opakowania kartonowe (np: sokach, mleku),

• opakowania stalowe i aluminiowych (puszki, 
pudełka, folie itp).

• złom żelazny i metale kolorowe,

opakowania muszą być czyste.

• gazety, książki w 
miękkich okładkach 
lub po usunięciu 
twardych,

• katalogi, prospekty, 
zeszyty,

• tekturę, 

• worki papierowe, 
papier pakowy,

• odpady z ogrodu 
trawa, drobne 
gałęzie, liście,

• odpady z kuchni, 
obierki, resztki 
jedzenia,

• owoce warzywa,

• 

• meble domowe

• meble ogrodowe

• duże zabawki

• sztuczne choinki

• dywany

• wykładziny

• sprzęt RTV

• sprzęt AGD

• opony od 
samochodów 
osobowych 

sprzęt RTV i AGD   musi 
być kompletny

opony muszą być całe

• czysty popiół,

Ni
e 

w
rz

uc
am

y

• szkła płaskiego (szyby 
okienne i samochodowe, 
szkła zbrojonego, luster),

• szklanek, kieliszków, 
szkła kryształowego, 
naczyń żaroodpornych,

• ceramiki (fajans, 
porcelana, naczynia typu 
arco, doniczki, miski, 
talerze),

• szkła okularowego,

• żarówek, świetlówek, 
kineskopów,

• szklanych opakowań 
farmaceutycznych 
i chemicznych 
z jakąkolwiek 
pozostałością zawartości,

• opakowań po medykamentach,

• opakowań i butelek po olejach spożywczych i 
silnikowych oraz smarach, 

• puszek i pojemników po farbach i lakierach,

• opakowań po środkach chwasto i 
owadobójczych,

• zabawek,

• sprzętu AGD,

• opakowań z 
jakąkolwiek 
zawartością,

• lakierowanego 
lub foliowanego 
papieru z folderów 
reklamowych,

• tapet, 

• kalki,

• papieru termicznego,

• zatłuszczonego i 
brudnego papieru 

• opakowań 
wielomateriałowych 
(tzw. kartoników, 
opakowań tetra pak),

• artykułów 
higienicznych,

• kości zwierząt i 
padliny,

• drewna 
impregnowanego, 
płyt wiórowych i 
MDF,

• odchodów 
zwierząt,

• leków

• popiołów,

• styropianów 

• odpadów z  
remontów

• okien

• drzwi

• odzieży

• rozebranego sprzęty 
RTV AGD

• opon z felgami

• pociętych opon

 

• Popiołu 
zanieczyszczonego 
chemicznie, 
fizycznie,
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Dwukrotnie w roku jest prowadzona 
na terenie gminy zbiórka odpadów 
wielkogabarytowych. Prosimy, by 
odpady te były w miarę możliwości 
posegregowane oraz znajdowały się 
przed Państwa posesjami. Prosimy 
nie porzucać odpadów przy budyn-

kach użyteczności publicznej, jak 
zdarza się to niemal podczas każdej 
zbiórki. Każde gospodarstwo domo-

we, wraz z harmonogramem wywo-

zu odpadów komunalnych otrzymało 
informację co zaliczamy do:
- szkła,
- tworzyw sztucznych, opakowań 
wielomateriałowych i metali,
- makulatury,
- odpadów biodegradowalnych,
- odpadów wielkogabarytowych,
- popiołu. 

Przypominamy, że do odpadów 
wielkogabarytowych zaliczamy:
- MEBLE - stoły, szafy (szafki) - bez 
elementów szklanych, krzesła, sofy, 
dywany, chodniki, wycieraczki, ma-
terace, wykładziny podłogowe, lino-

leum, suszarki do bielizny. 
- OPAKOWANIA - skrzynki (drew-

niane, plastikowe) po warzywach, 
beczki (za wyjątkiem beczek po ole-

jach, smarach, substancjach niebez-
piecznych).
- OPONY - od samochodów osobo-

wych.
- WÓZKI DZIECIĘCE, ZABAW-

KI DUŻYCH ROZMIARÓW 

- ZUŻYTY SPRZĘT ELEK-

TRYCZNY I ELEKTRONICZNY:
Wielkogabarytowe urządzenia go-

spodarstwa domowego: chłodziar-
ki, zamrażarki, pralki, suszarki do 
ubrań, zmywarki, mikrofalówki, 
grzejniki elektryczne, wentylatory 
elektryczne, urządzenia klimatyza-
cyjne, kuchenki gazowe i elektrycz-
ne.
Małogabarytowe urządzenia go-

spodarstwa domowego: odkurzacze, 
żelazka, tostery, frytkownice, suszar-
ki do włosów, maszynki elektryczne 
itp.
Sprzęt teleinformacyjny i teleko-

munikacyjny: komputery, lapto-

py (w tym procesor, mysz, monitor 
i klawiatura), kalkulatory kieszonko-

we i biurowe, elektryczne i elektro-

niczne maszyny do pisania, telefony, 
sprzęt drukujący, kopiujący, konsole 
do gier.
Sprzęt audiowizualny: odbiorniki 
radiowe, odbiorniki telewizyjne, ka-
mery wideo, sprzęt hi-fi, wzmacnia-
cze dźwięku.
Narzędzia elektryczne i elektro-

niczne: wiertarki, piły, maszyny do 
szycia itp.
- ZUŻYTY SPRZĘT ELEK-

TRYCZNY I ELEKTRONICZNY 
musi być kompletny (np.: lodówka 
nie może być bez agregatu, telewizor 
musi mieć kineskop oraz elektroni-
kę).

ODPADY WIELKOGABARYTOWE

JAK NIE SKŁADOWAĆ ŚMIECI !
Dwukrotnie w roku jest prowadzona 
na terenie gminy zbiórka odpadów 
wielkogabarytowych. Prosimy, by 
odpady te były w miarę możliwości 
posegregowane oraz znajdowały się 
przed Państwa posesjami. Prosimy 
nie porzucać odpadów przy budyn-

kach użyteczności publicznej oraz 
przy lasach, jak zdarza się to niemal 
podczas każdej zbiórki. 
Tak nie powinna wyglądać zbiórka 
odpadów wielkogabarytowych! Niwka - Dom Ludowy

Wał-Ruda, 
przysiółek „Śmietana”

DO ODPADÓW WIELKOGABARY-

TOWYCH NIE SĄ ZALICZANE:
Grzejniki, części samochodowe, sa-
mochodowe szkła, odpady ogrodowe 
(trawa, liście, gałęzie, figurki ogro-

dowe, folie do uszczelniania np.: ba-
senów, oczek wodnych, folie szklar-
niowe), odpady niebezpieczne, worki 
na śmieci lub kartony z odpadami 
domowymi.

DO ODPADÓW WIELKOGABA-

RYTOWYCH NIE SĄ ZALICZA-

NE RÓWNIEŻ: baterie, umywalki, 
zlewozmywaki, muszle klozetowe, 
wanny, brodziki, bidety, spłuczki, 
płytki (terakota, glazura), panele, 
ramy okienne drewniane, plastikowe, 
drzwi, materiały izolacyjne takie jak 
styropian, wata szklana, dachówki, 
blachodachówki, papa gruz, pusta-
ki, cegły, płyty gipsowo-kartonowe, 
rynny - metalowe i plastikowe, rury 
- kanalizacyjne, ciepłownicze, cegły, 
opakowania po cemencie, kleju, opa-
kowania po piankach montażowych, 
klejach SĄ TRAKTOWANE JAKO 
ODPADY REMONTOWO BUDOL-

WANE, które odbierane są w Punk-
cie Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych przy ul. Woleńskiej 15 
w Radłowie w dniach od poniedział-
ku do piątku w godzinach od 8:00 do 
15:00. 
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BEZPŁATNA PRZESTRZEŃ BIUROWA 
DESK W CENTRUM TARNOWA

Strefa Przedsiębiorcy DESK to idealne miejsce dla małych i średnich przedsiębiorstw, w którym można popracować 

 zupełnie za darmo. Nasza przestrzeń sprzyja nawiązywaniu nowych kontaktów, a także daje możliwość 

 poznawania ludzi z różnych branż. Jedni przedsiębiorcy szukają towarzystwa, inspiracji 
 lub motywacji, natomiast inni przychodzą do takiego miejsca, bo potrzebują spokoju i atmosfery skupienia.  

W Punkcie do dyspozycji mamy salę konferencyjno – szkoleniową, komputerową  

(z pięcioma stanowiskami pracy), a także salę do prywatnych rozmów z klientami. Oferujemy osobom spędzającym 

 u nas czas darmowe WiFi, a także dostęp do laptopów, drukarki, tablicy magnetycznej i rzutnika.  
Poza miejscem do pracy przedsiębiorca może korzystać z pełnego wyposażenia biurowego i zaplecza kuchenno  – sanitarnego.  
Nasze biuro mieści się w samym centrum Tarnowa przy ulicy Wałowej 16 – to kolejna zaleta dla naszych klientów. Strefa może 

być wykorzystywana w przeróżny sposób: na spotkania biznesowe, rekrutacje, prezentacje czy też szkolenia i konferencje.  
Dodatkowym ułatwieniem dla przedsiębiorców jest możliwość  rezerwacji  sali online oraz sprawdzenia dostępności terminów 

na naszej stronie internetowej: www.desktarnow.pl 
 

R
ek

la
m

a

Burmistrz Miasta i Gminy Radłów Zbigniew Mączka zaprasza pasjonatów fotografii  
(zarówno amatorów, jak i zawodowców) do udziału w otwartym konkursie fotograficznym:  

„Mój Radłów i radłowska gmina”.

Konkurs ma na celu promocję Miasta i Gminy Radłów poprzez  ukazanie ich piękna  na fotografii.  
Tematem przewodnim prac, które wezmą udział w konkursie są: natura, walory turystyczne, niezwykłość krajobrazu, zabytki, 

charakterystyczne obiekty użyteczności publicznej oraz ludzie i wydarzenia. 

Ponadto ideą konkursu jest popularyzowanie sztuki fotografowania oraz promowanie jednej  
z ciekawszych form aktywnego i twórczego spędzania wolnego czasu.

Autorzy najlepszych fotografii otrzymają nagrody pieniężne. 

Wyostrzcie wyobraźnię! Obserwujcie, odkrywajcie piękno w otaczającym nas świecie, rejestrujcie wydarzenia i przesyłajcie nam 
niezwykłe ujęcia. Nagrody czekają!

Na prace czekamy do 15 października 2019 r. Każdy uczestnik może zgłosić na konkurs 5 fotografii.  
Więcej informacji w regulaminie na stronie www.gminaradlow.pl

III EDYCJA GMINNEGO KONKURSU FOTOGRAFICZNEGO 
„MÓJ RADŁÓW I RADŁOWSKA GMINA”

Serdecznie zapraszamy od poniedziałku do piątku,  
w godzinach 8.00-20.00.

Telefon : +48 14 639 08 75

e-mail: strefaprzedsiebiorcy@gmail.com
www.desktarnow.pl

Fb: www.facebook.com/DESKWalowa16 

Fb: www.facebook.com/FRRE.Tarnow/
Strefa przedsiębiorcy DESK prowadzona 

 jest przez Fundację Regionalnego Rozwoju Edukacji. 
Projekt współfinansowany z budżetu Miasta Tarnowa w kwocie 124 980,00 zł.



20

RADŁO  NR  1/2019  (51)

Narodowy Dzień Pamięci „Żołnie-

rzy Wyklętych” to polskie święto 
państwowe obchodzone corocznie 
1 marca, poświęcone upamiętnie-

niu żołnierzy antykomunistyczne-

go i niepodległościowego podzie-

mia. W ten jeden dzień w roku 
chylimy czoła przed bohaterami, 
którzy do końca swoich dni wal-
czyli o wolną i niepodległą Polskę. 

Jak czytamy w ustawie, święto zosta-
ło ustanowione w hołdzie bohaterom 
antykomunistycznego podziemia, 
którzy w obronie niepodległego bytu 
Państwa Polskiego, walcząc o prawo 
do samostanowienia i urzeczywist-
nienie dążeń demokratycznych społe-

czeństwa polskiego, z bronią w ręku, 
jak i w inny sposób, przeciwstawili 
się sowieckiej agresji i narzuconemu 
siłą reżimowi komunistycznemu.
Dzień Pamięci Żołnierzy Wyklętych 
w Gminie Radłów rozpoczęto od 
Mszy Św. w kościele w Radłowie.
- W tym roku po raz 9 obchodzimy 
Dzień Pamięci Żołnierzy Wyklętych. 
Przed południem podczas akademii 
w szkole kilka słów mówił syn porucz-
nika Hebdy (…), jednego z żołnierzy 
prześladowanych w czasach komuni-
zmu, później aresztowany. Jak mówi 
syn, do domu wrócił niepodobny do 
ojca, którego znali wcześniej. Wszyst-
kie zęby miał powybijane, paznokcie 

powyrywane, po kilku 
latach zmarł z powodu 
ran i cierpień zadanych 
podczas okrutnych tor-
tur w komunistycznym 
więzieniu. To tylko je-

den z przykładów tysię-

cy nieludzko maltreto-

wanych, torturowanych 
za wolność Ojczyzny. 
Należy się im nasza pamięć, nasz 
szacunek. Dziś za nich, za tych któ-

rzy polegli, chciejmy się modlić. Mo-

dlimy się także za naszą Ojczyznę, 
o dobre rozumienie wolności.  Niech 
ta modlitwa będzie wołaniem za tych, 
którzy oddali się za Ojczyznę, o ho-

nor nieba dla nich. Niech ta modli-
twa będzie również wołaniem o mą-

drość dla naszego narodu – mówił na 
początku Mszy Św. ks. proboszcz J. 
Maziarka.
Po wspólnej modlitwie wszyscy ze-

brani przeszli pod ratusz, gdzie pod 
tablicą upamiętniającą Żołnierzy 

Wyklętych, złożono wiązanki kwia-
tów i zapalono znicze. Następnie 
w sali radłowskiej OSP głos zabrał 
burmistrz Radłowa oraz poseł na 
Sejm Wiesław Krajewski.
- Spotykamy się dzisiaj w szczególnym 
dniu, dniu pamięci Żołnierzy Wyklę-

tych. Cieszę się, że 
jest tu tyle osób, 
cieszę się, że wspól-
nie możemy obcho-

dzić to święto i od-

dać szacunek tym, 
którzy nie mogąc się 
pogodzić z rzeczywi-
stością szarą, smut-
ną, komunistyczną, 
bez rozkazu uciekli 
do lasu i ukrywa-

li się, aby walczyć o wolność, aby 
się nie dać „zeszmacić”. Prawda 
o Żołnierzach Wyklętych jest bardzo 
trudna, nie da się jej nawet czasami 
„przypudrować”, bo głównym mo-

tywem Żołnierzy Wyklętych był sam 
człowiek, a życie jest różne. Oni zo-

stali sami, walczyli przeciw reżimowi 
komunistycznemu, przeciw rzeczywi-
stości, bo nie o taką Polskę walczyli 
– powiedział burmistrz Z. Mączka.
Po oficjalnych wystąpieniach Joanna 
Topór, zwyciężczyni II Międzypo-

wiatowego Konkursu Recytatorskie-

go Poezji Tadeusza Kryzi „Po jakież 
to licho ja tu przybyłem” w kategorii 
szkół ponadgimnazjalnych, wyrecy-

towała wiersz pt. Żołnierze Wyklęci. 
Na zakończenie uroczystości ucznio-

wie z Zespołu Szkolno-Przedszkolne-

go w Woli Radłowskiej przedstawili 
montaż słowno-muzyczny pt. „Wciąż 
pragnę, szukam twego cienia”.

 
Monika Piekarz

Fot. Anna M. Kędzior

Ponieważ żyli prawem wilka
Historia o nich głucho milczy
Pozostał po nich w kopnym śniegu
Ich gniew, ich rozpacz i ślad ich wilczy.

 
Zbigniew Herbert „Wilki”

CZAS NIEZŁOMNYCH
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II KONKURS POEZJI 
TADEUSZA KRYZI
1 marca w Narodowy Dzień Pamię-

ci Żołnierzy Wyklętych w Zespole 
Szkolno – Przedszkolnym w Woli 
Radłowskiej odbył się II Międzypo-

wiatowy Konkurs Recytatorski Po-

ezji Tadeusza Kryzi „Po jakież to 
licho ja tu przybyłem”. 
Celem konkursu było przybliżenie 
postaci Tadeusza Kryzi oraz upamięt-
nienie historii Żołnierzy Wyklętych. 
Konkurs objęli honorowym patro-

natem: prezes Światowego Związ-
ku Żołnierzy AK Okręg Tarnów 
– Ryszard Żądło, starosta Powia-
tu Tarnowskiego – Roman Łucarz, 
burmistrz Miasta i Gminy Radłów – 
Zbigniew Mączka oraz Prezes Firmy 
Witospol – Józef Szwiec. Na konkurs 
wpłynęło 60 zgłoszeń w trzech kate-

goriach wiekowych: uczniowie klas 
V-VI, VII - VIII oraz klasy gimna-
zjalne, a także młodzież szkół ponad-

gimnazjalnych. 
Ocenie podlegał dobór tek-
stów i ich pamięciowe opano-

wanie, interpretacja wiersza,  
a także ogólny wyraz artystyczny, 
w tym gest sceniczny czy element 
ruchu. Komisja konkursowa stanęła 
przed trudnym zadaniem wyłonienia 

zwycięzców konkursu. Uczestni-
cy pod czujnym okiem opiekunów 
przygotowali szeroki repertuar wier-
szy Tadeusza Kryzi, poruszających 
różnorodną tematykę. Tuż przed 
wręczeniem nagród społeczność 
szkolna zaprezentowała zgroma-
dzonym gościom montaż słowno – 
muzyczny „Wciąż pragnę, szukam 
twego cienia”, który w dużej mierze 
oparty został na tekstach Tadeusza 
Kryzi. Następnie głos zabrał prze-

wodniczący komisji konkursowej 
pan Ryszard 
Żądło, do-

konując pod-

s u m o w a n i a 
zaprezentowa-

nych recytacji. 
S e r d e c z n i e 
g ra t u lujemy 
zwycięzcom 
konkursu i ich 
opiekunom. 

ZSP w Woli 
Radłowskiej

Fot. Anna 
M. Kędzior Lista laureatów konkursu:

W kategorii szkoły podstawowe klasy V – VI 
I miejsce – Sabina Soboń SP Zdrochec.
II miejsce – Julia Wójcik SP Wola Radłowska.
III miejsce – Aleksandra Warchoł SP Pleśna.

W kategorii klasy VII, VIII  
oraz klasy III gimnazjum: 
I miejsce – Wernika Kosman SP Przybysławice.
II miejsce – Martyna Michniak SP Wietrzychowice.
III miejsce – Karolina Ptaśnik SP Zabawa. 

W kategorii szkoły ponadgimnazjalne:
I miejsce – Joanna Topór ZSP Radłów.
II miejsce – Dawid Rejniak XVI LO Tarnów.
III miejsce – Klaudia Klich ZSP Radłów.

Sabina Soboń 
SP Zdrochec

 Wernika Kosman 
SP Przybysławice

 Joanna Topór  
ZSP Radłów
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OSOBOWOŚCI ROKU 2018 Z GMINY RADŁÓW

W tym roku akcja była prowadzona 
przez Gazetę Krakowską i Dziennik 
Polski. Kandydatów do wyróżnień 
nominowała redakcyjna kapituła pod 
przewodnictwem redaktorów naczel-
nych, która wzięła pod uwagę rów-

nież propozycje nominacji zgłoszone 
przez czytelników.
Głosowanie było prowadzone w czte-

rech kategoriach: kultura, działalność 
społeczna i charytatywna, samorząd-

ność i społeczność lokalna oraz 
biznes. Laureaci zostali wybrani 
osobno w Krakowie, Tarnowie, 
Nowym Sączu oraz w każdym 
powiecie województwa małopol-
skiego.
Niezmiernie miło nam poin-

formować, że spośród czterech 
kategorii, aż w trzech zwycięz-
cami etapu powiatowego zosta-
li mieszkańcy Gminy Radłów! 

W kategorii KULTURA wygrał 
RAFAŁ TRACZYK z Radłowa 
– pracownik Gminnego Centrum 
Kultury i Czytelnictwa w Radło-

wie za wspieranie młodych ludzi 
w rozwijaniu talentów oraz działal-
ność kulturalną na terenie gminy. 
W kategorii DZIAŁALNOŚĆ SPO-

ŁECZNA I CHARYTATYWNA 

zaszczytny tytuł zdobył GRZE-

GORZ PIOTROWSKI z Zabawy – 
przedsiębiorca z Niedomic - za udział 
w licznych akcjach charytatywnych. 
W kategorii BIZNES wygrał PIOTR 
NASIADKA z Woli Radłowskiej - 
właściciel Pasieki Towarowej „Prosto 
z ula” za promowanie Miasta i Gmi-
ny Radłów lokalnymi produktami 
pszczelimi.
Statuetki i dyplomy zostały wręczone 
zwycięzcom podczas uroczystej gali 
plebiscytu w dn. 8 marca br. w Mu-

zeum Sztuki i Techniki Japońskiej 
MANGGHA w Krakowie.

RAFAŁ TRACZYK to człowiek 
o artystycznej duszy. Z wykształce-

nia muzyk – ukończył pierwszy i dru-

gi stopień szkoły muzycznej w klasie 
saksofonu oraz Uniwersytet Rze-

szowski na kierunku Edukacja Arty-

styczna w zakresie sztuki muzycznej. 
Jest wokalistą zespołu Trzy Elemen-

ty, był członkiem big bandu JazzDa 
Band, który działał przy GCKiC 
w Radłowie, a także jest członkiem 

radłowskie-

go chóru 
paraf ialne-

go. Bardzo 
często, przy 
r ó ż n e g o 
typu oka-
zjach można 
go zobaczyć 
i posłuchać 
na scenie. 
Rafał pa-

sjonuje się muzyką. Słucha róż-
nych gatunków muzycznych. 
- Z racji wykonywanego zawodu je-

stem otwarty na różne rodzaje mu-

zyki. Od starodawnej, poważnej czy 
chóralnej, po ostre rockowe brzemie-

nia – wymienia. Zapytany o to, skąd 
pasja do muzyki, odpowiada: - To już 

rodzinna tradycja. Zapoczątkował ją 
mój dziadek, będąc tancerzem oraz 
śpiewakiem w Zespole Pieśni i Tań-

ca „Echo Strun” z Bogumiłowic. 
Tata kontynuował tę sztukę, ale już 
w trochę inny sposób. Został posła-

ny przez dziadka do szkoły muzycz-
nej w Tarnowie, grał m.in. na trąbce 
i perkusji.  Podczas pobytu w woj-
sku był czynnym muzykiem Orkiestry 
Dętej Wojska Polskiego w Nowym 
Sączu. Mieszkając w domu, gdzie 
muzyka była ważną częścią życia 
rodzinnego, ja również postano-

wiłem pójść do szkoły muzycznej.  
Od dziec-
ka, oprócz 
muzyki, in-

teresuje się 
też motory-

zacją, wiel-
kim zainte-

resowaniem 
darzy rów-

nież kine-

matograf ię 
(bardzo czę-

sto można 
go spotkać 
w kinie). 
P r a c u j ą c 
w Gmin-

nym Centrum Kultury i Czytel-
nictwa w Radłowie, zajmuje się 
organizacją imprez kulturalnych, 
nagłośnieniem i akustyką, odpowia-
da za studio nagrań/salę prób oraz 
udziela lekcji gry na saksofonie.  
Jest zawsze otwarty na pomoc innym, 
szczególnie   młodym  artystom, których 

Poznaliśmy laureatów najważniejszych tytułów OSOBOWOŚĆ ROKU 
2018. Plebiscyt ma na celu docenienie ludzi pomysłowych i ciekawych, 
którzy mają na swoim koncie sukcesy lub potencjał, aby odnieść sukces 
w przyszłości oraz tych, którzy konsekwentnie realizują obrany cel.
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wspiera oraz służy pomocą i doświad-

czeniem w rozwijaniu ich talentów. 
Na pytanie: jak to jest zostać Oso-

bowością Roku? odpowiada krótko: 
- To niesłychanie przyjemne uczucie 
być docenionym w ten sposób. W naj-
śmielszych oczekiwaniach nie przy-

puszczałem, że tyle osób na mnie za-

głosuje, tym samym doceniając to, co 
robię na co dzień dla innych. Bardzo 
serdecznie dziękuję wszystkim, którzy 
oddali na mnie głos.

GRZEGORZ PIOTROWSKI to 
człowiek o wielkim sercu, wrażliwy 
i pełen empatii społecznik, działający 
na rzecz drugiego człowieka i lokal-
nej społeczności. O tym, że został 
zgłoszony do udziału w plebiscycie, 
dowiedział się od redaktora Gaze-

ty Krakowskiej. - Byłem bardzo za-

skoczony nominacją. Sam fakt, że 

znalazłem się w tak zacnym gronie 
był dla mnie ogromnym wyróżnie-

niem. Serdecznie dziękuję wszyst-
kim, którzy oddali na mnie głos 
w plebiscycie, obiecuję, że Państwa 
nie zawiodę - mówi p. Grzegorz. 
Od 2004 r. zajmuje się rozwojem 
i funkcjonowaniem restauracji i ho-

telu usytuowanego w Niedomicach, 
w których mieszkał ponad 19 lat. 
Zawsze lubił angażować się w różne-

go rodzaju akcje społeczne. W mło-

dości bardzo ochoczo udzielał się 
w różnorakich zbiórkach i akcjach, 
nie tylko charytatywnych. Potrze-

bę aktywnego działania do niesie-

nia pomocy innym wyniósł z domu.  
- To wzięło się przede wszystkim 
od rodziców. Potrafili mi powie-

dzieć “Pamiętaj synu, rób tak, że-

byś nie zrobił nikomu krzywdy, ale 
też potrafił pomóc drugiemu czło-

wiekowi”. To później zostaje i albo 
ktoś idzie tą drogą, albo z niej 
zbacza – powiedział p. Grzegorz.  
Jego autorytetem był i nadal jest 
tato, który również nigdy obojęt-
nie nie przechodził wobec potrze-

bujących.  – Tato zawsze był moim 
motorem napędowym do działania. 
Zresztą za swoją działalność spo-

łeczną na rzecz Małopolski otrzymał 
„Srebrną Odznakę Honorową Wo-

jewództwa Małopolskiego – Krzyż 
Małopolski”, jak również tytuł 
„Osobowość Roku 2016” – dodaje. 
Grzegorz Piotrowski zawsze sta-
ra się być tam, gdzie może pomóc. 

Czasem zdarza się również tak, że 
ludzie sami zgłaszają się do nie-

go z prośbą o pomoc. Nie zawsze 
jest w stanie sprostać wszystkim 
oczekiwaniom, bo ludzi potrze-

bujących wsparcia jest wiele, ale 
w miarę możliwości i czasu stara 
się angażować w niesienie dobra. 
- Wychodzę z założenia, że zawsze 
warto wspierać szeroko pojęte ini-
cjatywy społeczne, a jeśli przy 
okazji można komuś pomóc, 
to jest to dodatkowy argument, 
żeby oddać się sprawie. Spo-

łecznikiem tak naprawdę może 
być każdy z nas bez względu na 
zasobność portfela. Wystarczy 
odrobina poświęcenia i chęci 

oraz zaangażowanie w dążeniu 
do celu – mówi p. Grzegorz. 
- Trzeba też być odpornym na 
krytykę i uwagi innych. Często 
spotykałem się z różnego rodzaju 
atakami na moją osobę w trak-
cie organizowania różnych akcji 
charytatywnych. Żyjemy w takich 
czasach, kiedy niektórym ciężko 
jest zrozumieć fakt, iż można nieść 
pomoc bezinteresownie – dodaje. 
Cechami, które najlepiej odzwiercie-

dlają p. Grzegorza są upór i chęć nie-

sienia pomocy. To właśnie te cechy, 
a także radość osób, którym udało 

się zapewnić lepszy byt czy pomóc 
w walce z przeciwnościami losu, in-

spirują go i motywują do działania. 
- Nie ma nic piękniejszego na świe-

cie, jak radość osoby, której udało 
się pomóc. Ostatnio dostałem wia-

domość od rodziców małego Kubusia 
z Woli Radłowskiej (dla którego or-
ganizowaliśmy piknik rodzinny zbie-

rarając środki na rehabilitację i za-

kup potrzebnego sprzętu), w której 
rodzice wysłali mi jego zdjęcie na no-

wym sprzęcie. Nawet sobie Państwo 
nie zdajecie sprawy, jaki byłem za-

dowolony, gdy zobaczyłem uśmiech 
i ogromną radość na twarzy Kubusia 
– wspomina p. Grzegorz.
Uwielbia podróże, podczas których 
wielką radość czerpie z jedzenia, 
a zwłaszcza z poznawania nowych 
smaków. Interesuje się również pił-
ką nożną i sportami walki: boks, 
mma. Od kilku lat sponsoruje jed-

nego z lepszych zawodników formu-

ły MMA w Polsce, Grześka Siwego 
z klubu Legion Team Tarnów.

PIOTR NASIADKA od dziecka 
związany był ze środowiskiem wiej-
skim i z naturą. Pszczoły są całym 
jego życiem. Wie o nich wszystko. 
Trudno się temu dziwić, skoro pszcze-

larstwem zajmuje się prawie 40 lat! 

- Początkowe zainteresowanie pszcze-

larstwem zamieniło się w hobby, a na-

stępnie w zamiłowanie i pasję, a z cza-

sem także w zawód i tak to trwa do 
dziś. Obecnie jest to nie tylko zamiło-
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wanie i pasja, ale także źródło mojego 
utrzymania. Pszczelarstwu poświę-

cam cały mój czas – mówi p. Piotr. 
W wieku 16 lat został członkiem 

Wojewódzkiego Związku Pszcze-

larzy w Tarnowie. Równocześnie 
w rodzinnym gospodarstwie w Woli 
Radłowskiej prowadził składającą 
się z kilku uli pasiekę, która do-

starczała miodu w zasadzie tylko 
dla potrzeb rodziny. Po skończe-

niu szkoły zdecydował związać 
swoje życie ze wsią i rolnictwem, 
a jego wybór, motywowany zainte-

resowaniami, padł na pszczelarstwo.  
- Od kilku uli do pasieki, która liczy 

obecnie kilkaset rodzin, droga była 
długa i żmudna. To były kolejne in-

westycje, czyli odpowiedni materiał 
hodowlany i równolegle rozbudowa 

nowoczesnej bazy, złożonej 
z dobrze wyposażonej pra-

cowni, która pozwala pozy-

skiwać miód i inne produkty 
pszczele z tak dużej pasieki, 
z zachowaniem wszystkich 
europejskich wymogów hi-
gieniczno-sanitarnych. Nie-

zbędne było także ciągłe 
poszerzanie wiedzy, nie tyl-
ko praktycznej, przez pracę 
w pasiece, ale także teore-

tycznej zwieńczonej uzyska-

niem tytułu „Mistrza” w zawodzie 
„Pszczelarz” oraz wielu certyfika-

tów świadczących o kwalifikacjach 
i jakości miodów oraz produktów 
pszczelich – dodaje p. Nasiadka. 
W tym roku pasieka ma szczególny 
powód do satysfakcji, gdyż została 
uznana w styczniu za najlepszą pasie-

kę w Pogórskim  Związku Pszczelarzy 
w Tarnowie, który obejmuje m.in. po-

wiat tarnowski, bocheński i brzeski. 
- Takie sukcesy to istotna moty-

wacja i inspiracja do dalszego 
działania, a przede wszystkim sa-

tysfakcja, że praca i wysiłek idą 
we właściwym kierunku i przyno-

szą oczekiwane rezultaty – dodaje. 
Do plebiscytu został zgłoszony przez 
konsumentów produktów jego pasieki, 
a tytuł „Osobowość Roku 2018”  trak-
tuje jako zaszczyt i duże wyróżnienie. 
- To uznanie dla mojej niemal  
40-letniej pracy w pasiece i moty-

wacja do dalszej działalności. Dzię-

kuję wszystkim, którzy oddali na 
mnie swój głos – powiedział laureat.  
Pan Piotr swoją najbliższą przyszłość 
wiąże z prowadzeniem pasieki. 
W dalszym ciągu chciałby ją moder-
nizować i unowocześniać zarówno 
pod względem materiału hodowla-
nego, jak również metod i środków 
używanych w procesie pozyskiwania 
miodu. 
Wszystkim Panom gratulujemy tego 
zaszczytnego tytułu i życzymy dal-
szych sukcesów zawodowych oraz 
pomyślności w życiu osobistym.

Monika Piekarz
Fot. Anna M. Kdzior
/archiwum prywtane

Ignacy Sroka 

 ur. w 1930 r., zm. 6 stycznia 2019 r.  
Mieczysław Sroka 

 ur. w 1935 r., zm. 16 marca 2019 r. 
 

Chrześniakami prezydenta zostali na 
mocy wydanego w 1926 r. dekretu, 
w którym napisano, że prezydent bę-

dzie ojcem chrzestnym dla każdego 
siódmego i następnego syna w rodzi-
nie oraz jeśli nie na pierwsze, to na 
drugie imię ma Ignacy – po swoim 
ojcu chrzestnym Ignacym.  Musiały 
zostać spełnione dwa warunki: tyl-
ko płeć męska i pochodzenie. Ro-

dzina chrześniaków powinna mieć 

rdzennie polskie ko-

rzenie i nie być ka-
rana. Chrześniacy 
prezydenta mieli licz-
ne przywileje, m.in.: 
bezpłatna nauka 
w kraju i za granicą, 
bezpłatne przejazdy 
i opieka zdrowotna 
oraz otrzymali zało-

żoną przez państwo 
książeczkę oszczęd-

nościową z 50 zł wkładem na samo-

dzielny start w życie, chociaż nigdy z 
tych przywilei nie skorzystali.
 
(Więcej w Radle nr 2/2008 str.13).

ZMARLI CHRZEŚNIACY 
PREZYDENTA MOŚCICKIEGO

Z przykrością informujemy, że w tym roku zmarli chrześniacy Prezydenta Ignacego Mościckiego, 
IGNACY i MIECZYSŁAW SROKA, urodzeni w Wał-Rudzie.

Na fot. od lewej Ignacy i Mieczysław  
/Fot. Konrad Rudziński, 2007 r.
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ZDROWIE I ŻYCIE NAJWAŻNIEJSZE

Aloes to roślina, która w zasadzie 
nie ma konkurencji pod wzglę-

dem wszechstronności zastoso-

wań i skuteczności działania. Nic 
dziwnego, że niezwykłe właści-
wości aloesu chętnie wykorzystu-

ją producenci leków i kosmetyków. 
Na sobotnim spotkaniu konsultacyj-
no-doradczym przedstawicielka fir-
my Forever opowiedziała o właści-
wościach zdrowotnych aloesu oraz 
przedstawiła kilkanaście produk-
tów i sposoby ich zastosowania.  
Firma w gamie swoich wyrobów 
posiada zasobne w cenne składniki 
odżywcze i korzystne dla 
właściwej pracy systemu 
trawiennego soki aloeso-

we oraz suplementy diety, 
wyprodukowane na bazie 
czystego miąższu aloeso-

wego. Ich systematycz-
ne stosowanie wpływa 
korzystnie na zdrowie, 
samopoczucie i odmła-
dza, a potwierdzeniem 
tej efektywności są mię-

dzynarodowe certyfikaty. 
Sok z aloesu leczy m.in. 
alergię i trudno gojące 
się rany, obniża poziom 
cukru, poprawia odpor-
ność. Maści, kremy i żele z aloesu 
pomocne są w wielu schorzeniach 
skórnych, np. owrzodzeniach, opa-
rzeniach czy ranach.
Druga część spotkania do-

tyczyła udzielania pierw-

szej pomocy przedmedycznej.  
Celem tych warsztatów było oswo-

jenie przybyłych na spotkanie z ideą 
pomagania oraz nabycie przez nich 
praktycznych umiejętności na temat 
tego, jak należy zachować się w sy-

tuacjach zagrożenia życia i zdrowia 
oraz jakie czynności należy podjąć, 
udzielając pomocy poszkodowanym 
z różnymi urazami.
Ratownik medyczny, na co dzień 

pracujący w systemie Ratownictwa 
Medycznego, szczegółowo omówił 
resuscytację krążeniowo-oddechową, 
sposób postępowania przy utracie 
przytomności, podejrzeniu udaru czy 
zawa ł u. 
D o d a t -

k o w o 
pokazał, 
jak po-

stępować 
w sta-
nach za-
grożenia 
ż y c i a 

u dzieci, tj. gorączce, za-
dławieniu czy odwodnieniu.  
Zainteresowani mieli możliwość nie 
tylko porozmawiania z ratownikiem, 
ale także wykonania ćwiczeń z uży-

ciem fantomu, przeprowadzenia re-

suscytacji bezprzyrządowej krążenio-

wo-oddechowej dorosłego i dziecka.
Podsumowaniem spotkania była krót-
ka dyskusja mająca na celu uświado-

mienie tego, jak ważna w dzisiejszych 
czasach jest szybka i prawidłowa 
interwencja w ratowaniu życia dru-

giego człowieka. Podczas zdarzenia 
zagrażającego życiu często ogarniają 
nas wątpliwości i obawy, które nie 
pozwalają niezwłocznie przystąpić 

do udzielania pierwszej pomocy. Nie 
działamy, bo boimy się, że zrobimy 
coś nieprawidłowo lub wyrządzimy 
komuś krzywdę przez nasze nieudol-
ne działania. Tak naprawdę to zaszko-

dzimy jedynie wtedy, gdy nie udzieli-
my pomocy, bo wówczas nie dajemy 
poszkodowanemu szans na przeżycie. 
Umiejętność udzielania pierwszej po-

mocy jest bardzo ważna i nie ma co 
do tego żadnych wątpliwości. Życie 
i zdrowie to najcenniejszy dar, jaki 
mogliśmy dostać. Zdrowie jest bar-
dzo ważne i warto, a nawet trzeba 
o nie dbać, bo przez to będziemy 
dłużej żyli i cieszyli się z tego życia.  
A wiec dbajmy o siebie, bo naprawdę 
warto!

Monika Piekarz

Pod taką nazwą w Domu Kultury w Wał-Rudzie 23 lutego br. Stowarzyszenie Inicjatyw Lokalnych EFEKT 
zorganizowało spotkanie z przedstawicielką firmy zajmującej się produkcją wyrobów na bazie aloesu oraz 

wykwalifikowanym ratownikiem medycznym.
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KONCERT KOLĘD W RADŁOWSKIEJ STRAŻNICY
Trudno sobie dzisiaj wyobrazić praw-

dziwe święta bez kolęd i pastorałek. 
Już od początku grudnia kolędy sły-

chać niemal wszędzie, a ich śpiewa-
nie trwa aż do lutego. Nie inaczej 
było w Radłowie, gdzie 6 stycznia 
(po raz pierwszy w odremontowanej 
remizie) odbył się koncert kolęd zaty-

tułowany „Do remizy przybywajcie, 

razem z nami zaśpiewajcie” pod pa-

tronatem honorowym burmistrza 
Radłowa Zbigniewa Mączki. 

Utalentowana radłowska orkiestra 
dęta OSP Radłów, pod batutą ka-

pelmistrza Jarosława Flika,  przy-

zwyczaiła nas 
do występów 
na najwyższym 
poziomie. Nie 
inaczej było 
i tym razem. 
Muzycy za-
grali najpięk-
niejsze polskie 
kolędy. Wśród 
nich nie mogło 
zabraknąć ta-
kich utworów, 
jak „Pójdź-
my wszyscy 
do stajenki”, „Przybieżeli do Be-

tlejem” czy „Bóg się rodzi”. Za 
swój występ orkiestra została na-
grodzona gromkimi brawami.  
Dodatkowo członkowie orkiestry 
przygotowali słodki poczęstunek 
i bufet kawowy dla wszystkich gości.

W imieniu Ochotniczej Straży Pożar-
nej w Radłowie oraz Orkiestry Dę-

tej OSP Radłów dziękuję wszystkim 
uczestnikom koncertu za liczne przy-

bycie i wspólne kolędowanie.
Zarząd OSP 
w Radło-

wie składa 
p o d z i ę -

k o w a n i a 
wszystkim 
tym, dzię-

ki którym 
ten kon-

cert się od-

był. Te sło-

wa kierujemy do osób, 
które od wielu lat angażują się  
i wspierają działalność radłowskiej 
straży. Szczególnie pragniemy po-

dziękować pani Lucynie Bogdano-

wicz (była głównym koordynatorem 
tego wydarzenia), p. Tatianie Szwiec, 

p. Małgorzacie Wardzała, p. Anetcie 
Żurek, państwu Annie i Mieczysła-
wowi Prosowiczom oraz p. Tomaszo-

wi Stefańczykowi. 
Słowa podziękowania składamy 
również pracownikom Gminnego 

Centrum Kultury i Czytelnictwa 
w Radłowie oraz Urzędu Gminy 
w Radłowie którzy zawsze wspierają 
naszą działalność.

Jeśli podczas tego kolędowania 
ktoś poczuł w sobie talent mu-

zyczny, zapraszam do zapisania 
się w szeregi orkiestry. Zapi-
sów dokonuje p. Jarosław Flik.  
Jedyne, czego wymagamy, to szcze-

re chęci do nauki.

Mirosław Plebanek 
Prezes Zarządu OSP w Radłowie 

Fot. Anna M . Kędzior 
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